

# 数百家回收站没一家收旧衣

## 旧衣物成“鸡肋”，每年2000万吨进了垃圾桶

本报记者 张泰来  
实习生 隋冰茹

随着人们生活水平的提高,旧衣物的淘汰速度在不断加快,每逢换季,不少市民都要淘汰几件衣服。卖了不值钱,扔了可惜,送人怕嫌弃,存放还占用空间,如何处理这些旧衣服成了让人头疼的问题。

### 换季时节 旧衣处理犯了愁

暑去秋来,又到换季时节,长盛小区居民王云把一家三口的夏季衣物整理了一遍,收拾出了十多万件衣物,单放在了衣柜的一角。

“每逢换季都要淘汰一些衣服,其中一多半是孩子的,肯定不会再穿了,另外一些是我跟老公的,以往年的经验,开始还以为会再穿,实际上一次也没穿过,慢慢地就压在箱底了。”

王云说,跟老公结婚快5年了,孩子3岁,三个人淘汰下来的衣服已经在衣柜堆了一堆。“有些穿了两三年,有的还不是很旧,甚至没怎么穿过,全都搁在箱底了。”王云说,小时候在农村长大,平时生活挺节俭,对于这些闲置起来的衣服,不舍得丢弃,总是把它们整理好存放起来,可积攒的衣服越来越多,衣柜的空间越来越小。

“想送给老家的亲戚,可是一想大家的生活水平都高了,谁还稀罕这些旧衣服,几次都开不了口。”王云说,除了送亲戚,她还想过把这些衣服捐出去,可苦于没有渠道。

“最近有新闻说红会拒收旧衣服,说现在贫困地区缺衣服的很少。”没办法,王云只好把这些旧衣服积存下来,越来越多,最后不得不跟其他生活垃圾一起扔掉了一些。

“问过在小区收废品的,都不收,扔了实在可惜,不扔又占地方,怪麻烦的。”



在济南,垃圾堆里经常能见旧衣物的身影。 本报记者 王媛 摄

### 慈善机构不收 想捐捐不出去

为处理旧衣服犯愁的,除了王云还大有人在。记者走访的七八个小区里,几乎每个小区都有人抱怨不知如何处理旧衣服。

送给亲戚朋友,正如王云所说,现在大家生活水平都在提高,实在拿不出手。很多市民想捐给灾区,但记者采访发现,在济南找一个能把旧衣服捐出去的渠道并不容易。

8月30日,记者从山东省红十字会赈济救助办公室了解到,

目前已暂停接收旧衣捐献,其中原因一方面由于经济水平提高,贫困地区对旧衣的需求下降;另一方面担心旧衣传播病菌。

捐不出去能不能卖呢?采访中,记者询问了几家收废品的,答案都是“不收”,或是“要钱不收,不要钱的话可以帮你处理”。在海晏门街等废品收购站集中的地方,记者询问了十多家废品回收中心,只有一家可以回收,两角钱一斤。

济南市再生资源行业协会秘书长丁庆军介绍,他们协会有五六百个成员从事废品回收生意,但没有一家收购旧衣物的。

“没有下家,收了旧衣服没地方处理,不敢收。”丁庆军说,“回收起来二次利用是件大好事”,但在济南从事旧衣回收利用的厂家不多。

“我只听说有人想做这个,曾经去上海考察过,但具体有没有做还不知道。”丁庆军说。

### 延伸调查

### 每年2000多万吨 旧衣期待重生

被淘汰的旧衣服数量究竟有多大?中国资源综合利用协会的数据显示,每年全国大约有2600万吨旧衣服被扔进垃圾桶。

记者采访发现,很多旧衣物被送到了垃圾中转站,环卫工人并不会把它们挑出来单独处理。而是跟其他垃圾一样被填埋或焚烧,不但资源浪费,还加重了环境负担。

国家发改委国际合作中心副司长霍恩全在接受媒体采访时表示,对旧衣物等纺织废弃物

进行回收和循环利用不失为解决能源紧缺的新方法,在美国等国家,废旧纺织品的回收再利用已经发展成投资少效益高的行业,“国外纺织材料的循环利用已达到17%左右,而我国基本没有成体系的纺织材料循环模式。”

据了解,淘汰下的旧衣物经过简单处理,可以改造成购物袋、储物袋等,棉麻衣物经过消毒、分拣、漂白等程序,可以通过再次抽纱、织布再次使用。化纤

以及混纺等材质的旧衣物经过粉碎,可以添加在水泥、石棉制品中制成水泥瓦等建筑材料。

去年国家发改委、工信部等部门就强调了废旧纺织品的回收再利用,“推动节能减排,注重资源循环”。

全国工商联纺织服装业商会常务副会长施银焕表示,数量巨大的废旧衣物应当引起重视,要把废旧衣物当成资源利用。“希望企业能行动起来,实现行业绿色循环、节能环保的目标。”



美国社区都有收集旧衣物的专门设施和机构,转送贫困国家和家庭。本报记者 周青先 摄

# 野生苗畅游黄河口

大闸蟹在海水里繁育,淡水里成长。黄河从东营入海,这里河海交汇,这里湿地面积达230多万亩,黄河口以其独特的自然环境成为黄河口大闸蟹的生长乐园。27日,笔者来到黄河口大闸蟹之乡——垦利县永安镇,探访黄河口大闸蟹的“成长记”。

### 黄河口大闸蟹 都是野生苗

如今,又快到了黄河口大闸蟹大量上市的季节,垦利县永安镇的大闸蟹几十家门面房又开始忙活起来。杨庆民,养殖大闸蟹有17年的历史,算是较早一批“蟹民”。“那时候,一到出蟹子的季节,河边、沟边晒的满地都是,上丁岁数的位有拿把蟹子当数家业。”杨庆民说,从80年代初永安镇就有摸蟹子的传统,那时候多以当口吃为主,后来一直到90年,慢慢懂得养殖大闸蟹的技术后,养殖的也就多了起来,后来搬到黄河口大闸蟹就不得不搬到永安镇,永安镇也就成了黄河口大闸蟹之乡。

杨庆民告诉笔者,90年东营刚开始养殖大闸蟹的时候,养殖

的大闸蟹最高每斤能卖到8000元,后来97年养殖规模大一些的时候每斤降到2000多元,后来野生的大闸蟹渐渐被养殖户所熟悉,养殖的蟹苗便宜仅五六百元,由于是远低于成本,养殖户渐渐倒闭。“从四五年开始,黄河口的大闸蟹苗基本以野生的为主,大闸蟹海水里生,淡水里长,而东营刚好有河海交汇,具备大闸蟹繁育生长的条件,野生的蟹苗则更纯正”杨庆民说。

### 天然饵料无污染

据了解,黄河口大闸蟹每斤来源于野生蟹种,这些蟹以天然生物饵料和野生杂鱼为主食,这也使得黄河口大闸蟹肉质细腻、蟹壳大、肥嫩好。河海交汇处,不但水质资源丰富,海水盐度低,而且溶氧量高,饵料丰富,再加上

东营230多万亩的湿地面积,天然无污染的生长环境,大闸蟹的口味越来越受到外地人的喜欢。

笔者从东营市海洋与渔业局了解到,目前东营市海岸线长419公里,拥有180万亩滩涂和4800平方公里浅海,截至2012年底,大闸蟹的养殖规模已接近100万亩。从2005年,市政府开始打造黄河口大闸蟹的品牌,到2010年,东营市出台了《关于扶持黄河口大闸蟹产业发展的意见》,对东营市大闸蟹产业的标准化、产业化都有提升。

### 阳澄湖大闸蟹 也有黄河口的“娃”

业内人士介绍,大闸蟹要在海水里繁育,淡水里成长,每年10月至12月在海水里交配产

卵,还是亲伏卵时在海水里过着既游水又能爬行的浮游的生活,直到变成大幼体时离开海水环境,开始在淡水里生活,这种生活一直持续到成蟹,交配时又回到海水里。

一从事养殖多年的养殖户肉笔者透露,由于东营具备大闸蟹繁育的条件,蟹苗产出后也被发往全国各地。“上海、南通、盐城、苏州这些地方我都没去过,除了蟹苗外,还有不少成蟹。”该养殖户说,由于东营地处北方,比南方的蟹子成熟时间早一个月左右,在中秋大闸蟹大量销售前,南方不少知名品牌,也包括阳澄湖,都会过来选购。他表示,由于阳澄湖面积有限,大闸蟹产量也有限,而且阳澄湖并不具备大闸蟹繁育的条件,所以部分阳澄湖大闸蟹产于黄河口。

订购热线: 13065062297